



Генеральная Ассамблея

Шестьдесят восьмая сессия

Официальные отчеты

Distr.: General
18 November 2013
Russian
Original: English

Комитет по специальным политическим вопросам и вопросам деколонизации (Четвертый комитет)

Краткий отчет о 3-м заседании,

состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк, в понедельник, 7 октября 2013 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель: г-н Гарсия Гонсалес (Сальвадор)

Содержание

Пункт 56 повестки дня: Информация о несамоуправляющихся территориях, передаваемая согласно Статье 73 е Устава Организации Объединенных Наций*

Пункт 57 повестки дня: Экономическая и иная деятельность, которая затрагивает интересы народов несамоуправляющихся территорий*

Пункт 58 повестки дня: Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам специализированными учреждениями и международными организациями, связанными с Организацией Объединенных Наций*

Пункт 59 повестки дня: Предоставление государствами-членами жителям несамоуправляющихся территорий возможностей для получения образования и профессиональной подготовки*

Пункт 60 повестки дня: Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам*

Проблемы о заслушании

* Пункты, которые Комитет решил рассмотреть совместно.

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться в кратчайшие возможные сроки за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Группы контроля за документацией (srcorrections@un.org) и вноситься в один из экземпляров отчета.

Отчеты с внесенными в них поправками будут изданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org/>).



Заседание открывается в 15 ч. 05 м.

Пункт 56 повестки дня: Информация о самоуправляющихся территориях, передаваемая согласно статье 73 е Устава Организации Объединенных Наций (A/68/23 (главы VII и XIII), A/68/64 и A/68/64/Add.1)

Пункт 57 повестки дня: Экономическая и иная деятельность, которая затрагивает интересы народов самоуправляющихся территорий (A/68/23 (главы V и XIII))

Пункт 58 повестки дня: Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам специализированными учреждениями и международными организациями, связанными с Организацией Объединенных Наций (A/68/23 (главы VI и XIII) и A/68/62)

Пункт 59 повестки дня: Предоставление государствами-членами жителям самоуправляющихся территорий возможностей для получения образования и профессиональной подготовки (A/68/66 и A/68/66/Add.1)

Пункт 60 повестки дня: Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам (A/68/23 (главы VIII-X и XIII) и A/68/330)

Просьбы о заслушании

1. **Председатель** говорит, что деколонизация была одним из определяющих вопросов второй половины двадцатого века. Благодаря неустанным усилиям Организации Объединенных Наций, особенно ее Специального комитета по деколонизации, почти все население мира стало участником процесса деколонизации. В 1960 году Генеральная Ассамблея приняла Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам, а в 1961 году учредила специальный комитет для контроля за ходом осуществления Декларации. В настоящее время в состав Комитета входят 29 государств-членов, и этот Комитет провел прекрасную работу, которая стала одним из ярких примеров успешной деятельности Организации с момента ее создания.

2. **Г-н Рейес Родригес** (Куба), выступая в качестве Исполняющего обязанности Председателя Специального комитета по деколонизации, отмеча-

ет, что 17 мая в своем историческом решении Генеральная Ассамблея признала, что Французская Полинезия по-прежнему является самоуправляющейся территорией в соответствии с определением, содержащимся в Уставе, в результате чего в перечень территорий, входящих с сферу действия Специального комитета, была добавлена еще одна территория.

3. Специальный комитет намерен активизировать свой диалог с управляющими державами, преследуя при этом главную цель — разработать на основе анализа каждого конкретного случая программы деколонизации конкретных территорий. Это подразумевает необходимость проведения анализа и обновления перечня территорий, заслушания мнений их представителей, направления в них выездных миссий и организации семинаров для рассмотрения положения в политической, социальной, экономической и образовательной областях. Особенно важно распространять информацию, с тем чтобы мобилизовать общественное мнение на поддержку процесса деколонизации. В нынешнем году Специальный комитет предпринял предварительные шаги в этом направлении в отношении таких территорий, как Питкэрн и Американское Самоа.

4. Ответственность управляющих держав не ограничивается регулярной передачей Генеральному секретарю информации о территориях. На основании положений статьи 73 b Устава они также обязаны «помогать [территориям] в прогрессивном развитии их свободных политических институтов в соответствии со специфическими обстоятельствами, присущими каждой территории и ее народам, и с их разными ступенями развития».

5. Председатель и Бюро Специального комитета занимались продвижением идей, которые были выдвинуты на различных форумах, в том числе на ежегодной основной сессии Комитета и на региональном семинаре, состоявшемся в Кито, Эквадор. Такого рода мероприятия предоставляют возможность изучить политическое, экономическое и социальное положение в самоуправляющихся территориях и попытаться разработать наиболее подходящие средства обеспечения осуществления их народами права на самоопределение.

6. Специальный комитет всегда подчеркивал, что проблемы, сказывающиеся на устойчивом развитии самоуправляющихся территорий, должны рас-

смагиваться в комплексе. Пример Токелау показывает, насколько важно ставить приоритетные задачи этих территорий в центр повестки дня в области развития на период после 2015 года, поскольку Токелау до сих пор не может пользоваться многими из тех финансовых средств, которые предоставляются Организацией Объединенных Наций в рамках оказания помощи малым островным развивающимся государствам. Обсуждение этой повестки дня должно быть открытым, транспарентным и инклюзивным и должным образом учитывать особые характеристики несамоуправляющихся территорий, особенно островных территорий, которые испытывают серьезное воздействие изменения климата и нуждаются в приоритетном внимании со стороны международного сообщества и решительных действиях со стороны государств-членов.

7. Специальный комитет рассмотрел и другие вопросы в его повестке дня, касающиеся несамоуправляющихся территорий. Что касается вопроса о Фолклендских (Мальвинских) островах, то Комитет подтвердил призыв к «мирному разрешению спора о суверенитете между правительствами Аргентинской Республики и Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии путем переговоров» (A/AC.109/2013/L.7). Комитет также вновь принял на основе консенсуса решение в отношении Пуэрто-Рико (A/AC.109/2013/L.6), в котором, в частности, подтверждается «неотъемлемое право пуэрто-риканского народа на самоопределение и независимость в соответствии с резолюцией 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи».

8. Еще одной темой, которую обсудил Специальный комитет, было распространение информации о деколонизации с особым упором на возможные варианты самоопределения, имеющиеся в распоряжении народов несамоуправляющихся территорий. Отсутствие в некоторых территориях подготовки или надлежащей информации об этих важных вариантах постоянно подчеркивалось их представителями на региональных семинарах.

9. И наконец, Специальный комитет подтвердил свою готовность принять участие в конструктивном диалоге со всеми заинтересованными сторонами, особенно управляющими державами, с целью достижения ликвидации колониализма.

10. **Г-н Джаафари** (Сирийская Арабская Республика), выступая в качестве Докладчика Специаль-

ного комитета по деколонизации, представляет доклад, содержащийся в документе A/68/23, который охватывает работу Специального комитета в 2013 году. В главах I–XII доклада содержится подробная информация о деятельности Специального комитета, в том числе по таким конкретным темам, как проводимое третье Международное десятилетие за искоренение колониализма, распространение информации о деколонизации и вопрос о выездных миссиях в несамоуправляющиеся территории. В некоторых главах содержится информация о рассмотрении Специальным комитетом положения в конкретных несамоуправляющихся территориях и представлены рекомендации в виде проектов резолюций.

11. В ходе своей основной сессии в июне 2013 года Специальный комитет подтвердил свою центральную роль в качестве главного двигателя процесса деколонизации и органа, контролирующего положение в несамоуправляющихся территориях. Поскольку с 2006 года Специальный комитет не мог проводить выездные миссии, региональные семинары, связанные с его ежегодными сессиями, стали ценным инструментом оценки нынешнего положения в каждой территории.

12. Генеральная Ассамблея консенсусом убедительно выразила Специальному комитету свое доверие, поручив ему заниматься вопросом о самоопределении Французской Полинезии. В резолюции 67/265 Генеральная Ассамблея заявила, в частности, что правительство Франции в качестве управляющей державы Французской Полинезии обязано согласно статье 73 *e* Устава передавать информацию об этой территории.

13. **Г-н Хазани** (Исламская Республика Иран), выступая от имени Движения неприсоединившихся стран, говорит, что Движение придает большое значение всеобщей цели деколонизации и осуществлению законного права народов, живущих в условиях колониального и иностранного господства, на самоопределение. Несмотря на значительные успехи Специального комитета, в сфере действия Генеральной Ассамблеи по-прежнему находятся 17 несамоуправляющихся территорий. Колониализм в любой его форме или проявлении, включая экономическую эксплуатацию, противоречит положениям Устава, Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам и Всеобщей декларации прав человека. Движение в очередной

раз подчеркивает важность рекомендации, содержащейся в Заключительном документе шестнадцатой Конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран, в которой был подтвержден призыв к Организации Объединенных Наций выполнить свои обязанности и ускорить процесс деколонизации.

14. Специальный комитет продолжает решать сложные политические проблемы стран и территорий, которые по-прежнему находятся под иностранным господством. Он должен находить различные пути для совершенствования своих взаимоотношений с управляющими державами и обеспечить активное участие народов самоуправляющихся территорий в определении своего собственного будущего. Управляющие державы должны в полной мере сотрудничать со Специальным комитетом и поддерживать его деятельность.

15. Движение считает, что все народы, которые были или все еще подвержены колониальному господству или иностранной оккупации, имеют право получить от управляющихся территорий справедливую компенсацию за понесенные людские и материальные потери. Далее, необходимо обеспечить, чтобы деятельность управляющих держав не подрывала интересы народов самоуправляющихся территорий, а была нацелена на поощрение развития и оказание им помощи в осуществлении своего законного права на самоопределение. Кроме того, Движение настоятельно призывает государства-члены выполнить решения и резолюции Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры о возвращении культурной собственности народам, которые находились или все еще находятся под колониальным господством.

16. Движение подтверждает право народа Пуэрто-Рико на самоопределение и независимость на основе резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи и настоятельно призывает Организацию Объединенных Наций активно рассмотреть вопрос о Пуэрто-Рико во всех его аспектах. Движение продолжает поддерживать неотъемлемое право палестинского народа на самоопределение и создание независимого и жизнеспособного Государства Палестина, на основе соответствующих международных резолюций, со столицей в Восточном Иерусалиме.

17. **Г-н Рейес Родригес** (Куба), выступая от имени Сообщества латиноамериканских и карибских госу-

дарств (СЕЛАК), подтверждает твердую поддержку Сообществом процесса деколонизации и подчеркивает важность обеспечения осуществления всеми народами мира своего неотъемлемого права на самоопределение — одной из главных задач Организации Объединенных Наций с момента ее создания, как указано в резолюциях 1514 (XV) и 1541 (XV), а также в других соответствующих резолюциях Генеральной Ассамблеи. Хотя за 51 год своего существования Специальный комитет по деколонизации достиг очень многого, тот факт, что в мире по-прежнему есть 17 самоуправляющихся территорий, свидетельствует о том, что вопрос деколонизации, в том числе деколонизации Французской Полинезии, должен оставаться приоритетной задачей Организации Объединенных Наций.

18. СЕЛАК вновь обращается с призывом к управляющим державам принять необходимые меры к тому, чтобы незамедлительно осуществить деколонизацию каждой из самоуправляющихся территорий, в том числе тех территорий, которые являются предметом споров о суверенитете, а также передавать регулярную и точную информацию о каждой территории, находящейся под их управлением, в соответствии со статьей 73 *e* Устава.

19. СЕЛАК позитивно оценивает работу Департамента общественной информации, нацеленную на продвижение целей Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, и выражает, в частности, свою признательность за то, что эта информация размещается на веб-сайте по деколонизации на всех шести официальных языках.

20. В своем специальном заявлении по Мальвинским островам (A/67/727), принятом на первой Встрече на высшем уровне СЕЛАК, главы государств и правительств стран Латинской Америки и Карибского бассейна вновь заявили о своей поддержке законных прав Аргентинской Республики в споре по вопросу о суверенитете над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами и прилежащими к ним морскими пространствами. Они призвали к возобновлению переговоров между Аргентиной и Соединенным Королевством согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций и Организации американских государств (ОАГ) и отметили постоянную готовность аргентинского правительства добиваться мирного и окончательного решения вопроса, касающегося этого анахронич-

ного проявления колониализма. Они вновь заявили о важности соблюдения положений резолюции 31/49 Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, содержащей обращенный к обеим сторонам призыв воздерживаться от принятия решений, которые повлекли бы за собой односторонние изменения в положении, пока идет процесс переговоров, и обратились с просьбой к Генеральному секретарю предоставить обновленную информацию о положении дел в осуществлении его миссии добрых услуг, нацеленной на возобновление переговоров между двумя сторонами в споре.

21. Вопрос о Пуэрто-Рико рассматривается в Специальном комитете на протяжении более 40 лет. 32 резолюции были приняты по этому вопросу, в которых, в частности, было подтверждено неотъемлемое право пуэрто-риканского народа на самоопределение и независимость и подчеркнута, что Пуэрто-Рико является латиноамериканской и карибской нацией со своей собственной ярко выраженной национальной самобытностью.

22. Что касается малых островных территорий Карибского бассейна и Тихого Океана, которые составляют большинство самоуправляющихся территорий, то СЕЛАК считает, что необходимо продолжать принимать меры, направленные на содействие устойчивому и сбалансированному росту их «хрупкой» экономики, и позволить коренным народам осуществить их право на самоопределение, если они того желают. В этой связи СЕЛАК по-прежнему обеспокоено положением на островах Тёркс и Кайкос и подчеркивает необходимость обеспечения действительно инклюзивного, демократического и представительного управления в этой территории. Больше внимания следует уделять особым проблемам малых островов, в частности ускорению темпов потери земельных площадей в результате повышения уровня моря, обусловленного изменением климата, и ущербу, причиняемому ураганами, вулканическими извержениями и другими стихийными бедствиями.

23. СЕЛАК поддерживает все резолюции, принятые Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности по вопросу о Западной Сахаре, и продолжает поддерживать усилия Генерального секретаря и его Личного посланника по достижению справедливого, прочного и взаимоприемлемого политического решения, ведущего к самоопределению народа Западной Сахары.

24. **Г-н Морено** (Боливарианская Республика Венесуэла), выступая от имени государств — членов Южноамериканского общего рынка (МЕРКОСУР), говорит, что сейчас особенно подходящее время для того, чтобы удвоить международные усилия в поддержку деколонизации в соответствии с целями провозглашенного третьего Десятилетия за искоренение колониализма. Несмотря на достигнутый прогресс, некоторые колониальные ситуации сохраняются, препятствуя всеобщему уважению прав человека и основных свобод народов, живущих в условиях колониального господства. Нельзя ослаблять усилия по обеспечению эффективного осуществления соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи по этому вопросу.

25. В резолюциях, принятых по вопросу о Пуэрто-Рико, подтверждается неотъемлемое право пуэрто-риканского народа на самоопределение и независимость в соответствии с резолюцией 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи. В совместном коммюнике государств — участников МЕРКОСУР и ассоциированных государств, принятом 12 июля 2013 года (A/68/482), главы государств и правительств подтвердили положения Заявления по Мальвинским островам от 25 июня 1996 года и Мендосской декларации от 29 июня 2012 года. Они вновь заявили о своей поддержке законных прав Аргентинской Республики в споре о суверенитете над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами и прилегающими к ним морскими районами. Они подчеркнули, что военное присутствие Соединенного Королевства на островах противоречит проводимой регионом политике, направленной на обеспечение мирного урегулирования этого спора, и отвергли несанкционированную деятельность Соединенного Королевства по эксплуатации углеводородов в этом районе. В 1833 году Соединенное Королевство заменило аргентинское население на островах британскими гражданами, создав, тем самым, «колониальную территорию», несмотря на отсутствие колонизированного населения. В многочисленных резолюциях Генеральная Ассамблея и Специальный комитет охарактеризовали это положение как «особое и конкретное» и подчеркнули важность достижения путем переговоров мирного решения между Аргентиной и Соединенным Королевством как единственными сторонами в споре. МЕРКОСУР приветствует последовательную конструктивную позицию аргентинского правительства и добрые услуги Генераль-

ного секретаря и призывает к возобновлению переговоров между Аргентинской Республикой и Соединенным Королевством в соответствии с мандатом международного сообщества.

26. **Г-жа Морган** (Мексика) говорит, что Мексика включила вопрос о самоопределении народов, которое является их неотъемлемым правом, в свою внешнюю политику в качестве обязательного для выполнения принципа. Она настоятельно призывает Организацию Объединенных Наций продолжать участвовать в процессе деколонизации, особенно в контексте третьего Десятилетия за искоренение колониализма.

27. В случае Западной Сахары Мексика поддерживает усилия по достижению справедливого и прочного решения конфликта согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи. Она подтверждает свою глубокую приверженность реализации права сахарского народа на самоопределение. Сахарский народ должен осуществлять это право посредством референдума, включающего все варианты определения его будущего, которые были признаны всеми заинтересованными сторонами. Мексика вновь заявляет о своей поддержке Миссии Организации Объединенных Наций по проведению референдума в Западной Сахаре (МООНРЗС), подчеркивает чрезвычайную важность учета воли сахарского народа и, приветствуя усилия Личного посланника Генерального секретаря, призывает все заинтересованные стороны продолжать сотрудничать с ним.

28. Мексика признает притязания Аргентины на суверенитет над Мальвинскими островами и прилегающими морскими районами как юридически и исторически справедливые и призывает Аргентину и Соединенное Королевство — страны, которые имеют общие ценности и объединены многочисленными узлами, — воздерживаться от односторонних действий и возобновить переговоры, с тем чтобы достичь мирное, справедливое и прочное решение конфликта в соответствии с резолюциями и заявлениями, принятыми Организацией Объединенных Наций, ОАГ и другими международными учреждениями. В этой связи обе стороны должны принять предложение Генерального секретаря и воспользоваться его добрыми услугами, а также предложение Председателя Генеральной Ассамблеи о посредничестве.

29. **Г-н де Агияр Патриота** (Бразилия) отмечает, что в этом году отмечается 180-я годовщина оккупации Мальвинских островов Соединенным Королевством, которая привела к созданию особой и конкретной колониальной ситуации. Позиция Бразилии применительно ко всем аспектам требования Аргентины о суверенитете сводится к поддержке законных притязаний Аргентины на суверенитет над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами и прилегающими к ним морскими районами. Весь регион Латинской Америки и Карибского бассейна разделяет эту позицию и желает, чтобы обе стороны в споре урегулировали эту проблему мирными средствами в соответствии с принципами Устава и надлежащими резолюциями Генеральной Ассамблеи. Действия Соединенного Королевства в военной и рыболовной областях, а также в области эксплуатации углеводородов противоречат положениям резолюции 31/49 Генеральной Ассамблеи, которая призывает обе стороны воздерживаться от принятия решений, которые повлекли бы за собой односторонние изменения в положении, пока острова проходят через процесс поиска безотлагательного и мирного решения спора о суверенитете. Южная Атлантика является зоной мира и сотрудничества, в которой нет места односторонним военным действиям. Страны региона Латинской Америки и Карибского бассейна занимают общую позицию по этому вопросу, что отражено в Мендосской декларации, принятой на Саммите МЕРКОСУР в 2012 году, в которой страны региона подтвердили свой суверенитет над своими природными ресурсами и согласились обмениваться информацией о морских судах и установках в контексте вопроса о Мальвинских островах. Этот спор особенно беспокоит Бразилию, поскольку он связан с вопросом о суверенитете и спором со страной, находящейся за пределами региона. Бразилия считает, что использование добрых услуг Генерального секретаря будет иметь чрезвычайно важное значение для содействия нахождению мирного решения. Обеспокоенность вызывает тот факт, что одна из сторон в споре не желает вступать в прямые переговоры.

30. **Г-н Вэй Цзунлэй** (Китай) говорит, что в целях оказания помощи колониальным народам в осуществлении предусмотренного в Уставе права на самоопределение Генеральная Ассамблея приняла в 1960 году Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Несмотря

на то, что за это время Специальный комитет по деколонизации сделал многое для продвижения процесса деколонизации, два миллиона человек по-прежнему проживают в 17 самоуправляющихся территориях в колониальном положении. Деколонизация — это очень сложный процесс. Тем не менее, в соответствии с Уставом и Декларацией 1960 года государства-члены обязаны поощрять интересы народов самоуправляющихся территорий и помогать им в достижении самоопределения.

31. Китай поддерживает проведение третьего Международного десятилетия за искоренение колониализма, надеется, что Комитет будет продолжать укреплять свои контакты с самоуправляющимися территориями и помогать им добиваться дальнейшего прогресса, и призывает управляющие державы теснее сотрудничать с Организацией Объединенных Наций.

32. **Г-н Эстреме** (Аргентина) говорит, что его страна подтверждает свою полную поддержку деколонизации и приверженность этому процессу, во главе которого должна стоять Организация Объединенных Наций, в соответствии с Уставом и резолюцией 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи. Следует упомянуть, что в резолюции 1514 (XV) четко указано, что существует более одной формы колониализма, и утверждаются два принципа для урегулирования различных ситуаций: самоопределение и сохранение территориальной целостности.

33. Аргентина является последовательным защитником права на самоопределение в тех случаях, когда это право применимо. Ни один народ не должен подвергаться иностранному игу, господству, эксплуатации или оккупации, поскольку каждое из этих действий является отрицанием основополагающих прав человека и препятствует продвижению дела мира во всем мире и сотрудничества. В этой связи Аргентина призывает управляющие державы сотрудничать со Специальным комитетом.

34. Хотя Аргентина является защитником принципа самоопределения, она не может согласиться с искажением значения этого принципа для увековечивания с 1833 года анахронистического колониального спора, нарушающего территориальную целостность Аргентины. Спор о суверенитете над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами и прилегающими к ним морскими районами был признан в

последовательном ряде резолюций Генеральной Ассамблеи и Специального комитета по деколонизации «особым и конкретным проявлением колониализма», которое должно быть урегулировано единственными двумя заинтересованными сторонами посредством переговоров с учетом интересов жителей островов. Любая попытка позволить британскому населению островов выступать в качестве третьей стороны в этом споре ведет к искажению права на самоопределение народов, учитывая тот факт, что в рамках этой ситуации колониальная держава не подвергает народ угнетению, господству или эксплуатации. Этот народ является британскими гражданами, статус которых не претерпел никаких изменений за годы их проживания на островах. Поэтому незаконный «референдум», организованный в одностороннем порядке Соединенным Королевством в марте 2013 года, никоим образом не меняет существа вопроса и не затрагивает неоспоримых прав Аргентины на суверенитет.

35. Соединенное Королевство незаконно предпринимает односторонние действия, включая разведку и эксплуатацию возобновляемых и невозобновляемых природных ресурсов в оспариваемом районе в нарушение мандата, данного Организацией Объединенных Наций в резолюции 31/49 Генеральной Ассамблеи. Соединенное Королевство также проводит военные учения, включая пуски ракет с Мальвинских островов, что противоречит стандартам безопасности на море, принятым Международной морской организацией, и региональной политике последовательного изыскания мирного разрешения спора. Подобные действия являются оскорбительными не только для Аргентины, но и для остальных стран региона.

36. Другие регионы также выступают в поддержку позиции Аргентины. Настало время, чтобы Соединенное Королевство выполнило обязательство, возложенное на него как на государство — член Организации Объединенных Наций, по нахождению решения этого спора. Как было подчеркнуто недавно президентом Аргентины в его выступлении на Генеральной Ассамблее, необходимо положить конец применению двойных стандартов и обеспечить, чтобы все государства-члены в равной степени выполняли резолюции Организации Объединенных Наций. Со своей стороны Аргентина подтверждает свою приверженность делу разрешения спора о суверенитете посредством диалога, демократически и

в соответствии с положениями резолюций Организаций Объединенных Наций.

37. **Г-н Нтваагае** (Ботсвана) выражает глубокое сожаление по поводу того, что вопрос о Западной Сахаре по-прежнему включена в повестку дня Специального комитета как вопрос о самоуправляющейся территории. Его делегация подтверждает свою поддержку права сахарского народа на самоопределение в соответствии с принципами Устава. Для решения этого вопроса необходимы подлинные переговоры в духе компромисса. Хотя Генеральный секретарь и его Личный посланник заслуживают похвалы за их неустанные усилия по изысканию прочного и взаимоприемлемого решения этой проблемы, оратор разочарован тем, что с начала 90-х годов удалось достичь столь небольшого прогресса. Он приветствует принятие резолюции о продлении мандата МООНРЗС. Призывая заинтересованные стороны проявить волю и мужество и урегулировать все аспекты этой проблемы, оратор подтверждает поддержку своей страны усилий международного сообщества, направленных на поощрение того, чтобы стороны продолжали конструктивно участвовать в диалоге; при этом он отмечает также, что открытый референдум по-прежнему является единственным практическим средством определения сахарским народом своей собственной судьбы.

38. **Г-н Торнберри Нагхи** (Перу) говорит, что со времени образования Организации Объединенных Наций Перу твердо поддерживает усилия Организации по ликвидации колониальных ситуаций. Более 80 территорий получили независимость в результате этих усилий, однако задачи в этой области еще полностью не выполнены. Организация Объединенных Наций должна активизировать свои усилия, с тем чтобы помочь остающимся 17 самоуправляющимся территориям достичь своей независимости в ходе третьего Международного десятилетия за искоренение колониализма.

39. Работа, проведенная Специальным комитетом, имеет огромное значение, равно как и действия его государств-членов, которые не жалеют усилий для того, чтобы построить мир, в котором принцип самоопределения будет преобладать над всеми другими соображениями. Необходимо одновременно действовать два решающих фактора: твердую политическую волю и отдельный подход к урегулированию каждой конкретной ситуации. Важно, чтобы

прогресс в урегулировании каждой деколонизационной ситуации был предметом постоянного обзора, и чтобы Специальный комитет продолжал поддерживать прямой контакт с заинтересованными сторонами в каждом конкретном случае. Управляющие державы должны в полной мере сотрудничать со Специальным комитетом и принимать необходимые меры в целях ускорения процесса деколонизации.

40. Особый интерес для Перу имеет вопрос о Мальвинских островах, применительно к которому исторические и правовые обстоятельства исключают возможность самоопределения. Особый и конкретный характер этой ситуации был признан во многих резолюциях Генеральной Ассамблеи, и Перу всегда поддерживала законные права Аргентинской Республики на суверенитет над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами и прилегающими к ним морскими районами. Как Специальный комитет неоднократно заявлял с 1964 года, этот вопрос может быть урегулирован только путем переговоров между заинтересованными сторонами. В этой связи Перу настоятельно призывает Аргентину и Соединенное Королевство как можно скорее возобновить переговоры, с тем чтобы достичь мирное, конструктивное и прочное решение этого спора согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций и ОАГ. Перу также настоятельно призывает эти две страны выполнить просьбу Генеральной Ассамблеи, содержащуюся в ее резолюции 31/49, и воздерживаться от принятия решений, которые могут повлечь за собой односторонние изменения в положении на островах.

40. **Г-н Орельяна Сабалса** (Гватемала) говорит, что его делегация хотела бы выразить свою твердую поддержку законных прав Аргентины в споре с Соединенным Королевством о суверенитете над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами и прилегающими к ним морскими районами. Это положение связано с колонизированной территорией, но не с колонизированным народом и по этой причине классифицируется как «особое и конкретное» положение. В 1833 году Соединенное Королевство оккупировало эти острова и населило их британцами, которые не могут считаться народом, имеющим право на самоопределение, особенно в связи со спором, стороной в котором выступают их собст-

венные политические власти. В пункте 6 постановляющей части резолюции 1514 (XV) Генеральная Ассамблея четко исключила применение принципа самоопределения к этой ситуации. Аргентина и Соединенное Королевство должны как можно скорее возобновить двусторонние переговоры, с тем чтобы достичь справедливое, мирное и прочное решение спора о суверенитете, как это требуется в резолюциях Организации Объединенных Наций и ОАГ. Аргентина выразила свою готовность сделать это; следует надеяться, что и оккупирующая держава поступит также.

42. Что касается положения в Западной Сахаре, то Гватемала поддерживает усилия Генерального секретаря и его Личного посланника по оказанию помощи сторонам в достижении справедливого, прочного и взаимоприемлемого решения этого конфликта. Гватемала приветствует усилия, направленные на принятие мер укрепления доверия, в частности расширение программ Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев. Нахождение решения, для которого понадобится проявить дух компромисса, имеет чрезвычайно важное значение не только для благосостояния населения Западной Сахары, но и для безопасности всего Сахельского региона.

43. **Г-н Скаппини Ричарди** (Парагвай) говорит, что колониализм и сохранение колоний являются одним из наиболее поразительных проявлений все еще сохраняющейся структуры международных отношений и власти прошлого, которая нанесла ущерб одним и принесла блага другим.

44. Парагвай поддерживает принцип самоопределения коренных народов колониальных территорий. Безусловно, учитывая переплетение различных интересов коренного населения, колониального населения и управляющей державы, эта проблема является очень сложной. Вместе с тем, Парагвай принципиально считает, что Организация Объединенных Наций обязана защищать права коренного населения в сравнении с правами населения, расселенного в процессе колонизации, и должна действовать соответствующим образом. Хотя в процессе деколонизации удалось добиться заметных успехов, и хотя политическая воля государств играла важную роль в процессе деколонизации, совершенно очевидно, что деколонизация простирается дальше обычных действий правительств, поскольку она является социальным императивом, коренящемся в том пред-

ставлении, которое коренное население имеет о своей политической ситуации. В этом контексте особое значение приобретают ссылки в резолюциях 1514 (XV) и 1541 (XV) Генеральной Ассамблеи на проведение референдумов как на механизм, позволяющий народам, действующим в полном соответствии со своим суверенитетом, принимать решение в отношении своего будущего, связанного либо с интеграцией, либо с автономией.

45. **Г-н Эррасурис** (Чили) говорит, что деятельность Специального комитета была успешной, но еще не завершена. Его страна призывает управляющие державы принять меры, необходимые для быстрого достижения деколонизации остающихся самоуправляющихся территорий, и передавать, в соответствии со статьей 73 *e* Устава Организации Объединенных Наций, соответствующую информацию о территориях, находящихся под их управлением.

46. Что касается особого и конкретного вопроса о Мальвинских островах, который связан со спором о суверенитете, то его делегация вновь заявляет о своей поддержке законных прав Аргентинской Республики на Мальвинские острова, острова Южная Георгия и Южные Сандвичевы острова и прилегающие к ним морские районы согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций. Она настоятельно призывает две стороны в споре — Аргентину и Соединенное Королевство — начать процесс диалога и сотрудничества посредством возобновления переговоров, с тем чтобы как можно скорее найти решение, которое соответствовало бы резолюциям Организации Объединенных Наций. Во исполнение резолюции 31/49 Генеральной Ассамблеи стороны должны воздерживаться от принятия решений, которые могут повлечь за собой односторонние изменения в положении, пока острова проходят через процесс поиска решения, и, в частности, они должны воздерживаться от разведки и эксплуатации углеводородных ресурсов континентального шельфа. Его делегация присоединяется к призыву к Генеральному секретарю возобновить усилия в рамках его миссии добрых услуг по обеспечению возобновления переговоров, направленных на мирное решение спора, и просит его представить обновленную информацию о достигнутом к настоящему времени прогрессе. Она воздает должное правительству Аргентины за его готовность к про-

ведению переговоров, с тем чтобы найти мирное и прочное решение.

47. Его делегация признательна Департаменту общественной информации за его работу по распространению информации о деятельности Специального комитета. Она присоединяется к другим делегациям в призыве обеспечить обслуживание веб-сайта по деколонизации на шести официальных языках, с тем чтобы отражать работу Организации Объединенных Наций в столь важной области.

48. **Г-н Видал** (Уругвай) выражает надежду на то, что нынешние обсуждения в Четвертом комитете предоставят государствам-членам возможность удвоить свои усилия по обеспечению осуществления права на самоопределение в территориях, которые еще не достигли самоопределения, и поощрению диалога и сотрудничества между управляющими державами и управляемыми ими территориями. Будучи верна принципу самоопределения, его страна поддерживает права сахарского народа в Западной Сахаре. Чрезвычайно важно обеспечить возобновление в ближайшем будущем добросовестных переговоров между Королевством Марокко и Фронтом ПОЛИСАРИО, нацеленных на достижение справедливого, прочного и взаимоприемлемого решения конфликта, которое предусматривало бы самоопределение народа Западной Сахары в соответствии с принципами Устава Организации Объединенных Наций, резолюцией 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи и другими резолюциями Организации Объединенных Наций. Оратор приветствует усилия Генерального секретаря и его Личного посланника в этом направлении.

49. Поскольку поощрение и защита прав человека и международного гуманитарного права составляют одно из главных направлений внешней политики Уругвая, его делегация призывает обе стороны сотрудничать с Организацией Объединенных Наций и принимать меры, направленные на обеспечение полного уважения прав человека в Западной Сахаре и в лагерях беженцев.

50. Особое значение для стран Северной и Южной Америки имеет поиск мирного и окончательного решения вопроса о Мальвинских островах. Хотя Уругвай является верным защитником права народов на самоопределение, он считает, что в случае Мальвинских островов это право не применимо, поскольку в этом случае применим принцип терри-

ториальной целостности государств. Поддержка Уругваем притязаний Аргентинской Республики на ее законное право на суверенитет над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами и прилегающими к ним морскими районами хорошо известна. Уругвай занимает эту позицию не только потому, что одной из сторон в споре является соседнее государство, но, главным образом, потому, что Уругвай находит эти притязания справедливыми с исторической, правовой и географической точек зрения.

51. С 1965 года Генеральная Ассамблея и Специальный комитет по деколонизации заявляют, что вопрос о Мальвинских островах является особой и конкретной колониальной ситуацией, связанной со спором о суверенитете между Аргентинской Республикой и Соединенным Королевством, которому необходимо найти мирное и согласованное решение. В этой связи чрезвычайно важно, чтобы правительства Аргентинской Республики и Соединенного Королевства возобновили в ближайшее время переговоры, с тем чтобы безотлагательно найти мирное и справедливое решение этого спора, касающегося суверенитета над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами и прилегающими к ним морскими районами, в соответствии с резолюциями и заявлениями Организации Объединенных Наций и ОАГ. Тем временем, они должны воздерживаться от принятия односторонних мер, которые могли бы помешать достижению этого результата. Возобновление миссии добрых услуг Генерального секретаря должно помочь ускорению возобновления переговоров.

52. **Г-н Зинсу** (Бенин) говорит, что урегулирование вопроса о Западной Сахаре имеет чрезвычайно важное значение для Африки, поскольку оно будет содействовать достижению мира и согласия на континенте, то есть реализации надежды, которая с 1976 года сводилась на нет создавшимся положением, серьезно затруднившим развитие регионального сотрудничества и задержавшим полноправное создание Союза арабского Магриба. Отсутствие мира и согласия представляет собой существенное препятствие на пути укрепления африканской интеграции и единства в то время, когда Африка, как никогда ранее, нуждается в том, чтобы все ее сыновья и дочери решали проблемы, связанные с безработицей, нищетой и отсутствием устойчивого развития.

53. Бенин приветствует усилия, прилагаемые Организацией Объединенных Наций, и особенно Генеральным секретарем и Советом Безопасности, с целью урегулирования этого вопроса. Вместе с тем, несмотря на эти усилия, положение остается неприемлемо неустойчивым. Бенин считает, что предложение Марокко от 11 апреля 2007 года содержит ряд важных элементов, которые, если они будут поддержаны международным сообществом, могут стать основой для серьезных и заслуживающих доверия обсуждений между сторонами и странами региона. Это предложение, которое было одобрено Советом Безопасности, открывает путь к выработке решения, основывающегося на принципе самоопределения. Этот подход принесет выгоды каждой из сторон и ставит в центр внимания интересы народов региона. Бенин настоятельно призывает Личного посланника Генерального секретаря продолжать свои приносящие пользу усилия в рамках челночной дипломатии.

54. Что касается вопроса о правах человека, то Бенин призывает продолжать принимать меры укрепления доверия и приветствует шаги, предпринятые правительством Марокко, с тем чтобы отреагировать на замечания, выраженные в отношении положения в области прав человека в Западной Сахаре. В этом контексте больший упор следует делать на укрепление программ встреч сахарского населения и населения тиндуфских лагерей. Организация посещений родственников с использованием наземного транспорта может существенно дополнить нынешнюю программу посещений с использованием воздушного транспорта, и заинтересованные стороны должны работать в этом направлении в сотрудничестве с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев. Следует продолжать заниматься урегулированием гуманитарного положения, особенно в тиндуфских лагерях. Оратор приветствует призыв Совета Безопасности продолжать работу по регистрации населения в лагерях и считает, что стороны должны сотрудничать в этом контексте с Верховным комиссаром.

Заявления, сделанные в осуществление права на ответ

55. **Г-жа Гримвуд** (Соединенное Королевство) говорит, что у ее страны нет никаких сомнений в отношении ее суверенитета над Фолклендскими островами. В основе ее позиции лежит принцип само-

определения и право на самоопределение, предусмотренные в пункте 2 статьи 1 Устава Организации Объединенных Наций и в статье 1 Международного пакта о гражданских и политических правах. Будущее Фолклендских островов должно быть определено народом Фолклендских островов в соответствии с обязательствами Соединенного Королевства по Уставу.

56. В марте 2013 года правительство Фолклендских островов провело референдум, в ходе которого подавляющее большинство (99,8 процентов) избирателей проголосовали за сохранение статуса заморской территории Соединенного Королевства. Во время представления этих итогов Специальному комитету по деколонизации демократически избранные представители Фолклендских островов привлекли внимание к историческим фактам и обратились с просьбой соблюдать принцип самоопределения. Учитывая тот факт, что на Фолклендских островах не было коренного народа и что гражданское население не было перемещено до того, как его предки поселились на островах, это население отстаивает право на уважение его пожеланий.

57. Ее правительство и правительство Фолклендских островов по-прежнему желают сотрудничать с Аргентинской Республикой по вопросам, представляющим взаимный интерес. Вместе с тем, Аргентинская Республика продолжает отвергать такие подходы и предприняла ряд действий, которые оказывают пагубное воздействие на положение в регионе, включая введение ограничений на перевозку грузов на острова, что представляется попыткой создать угрозу для жизнедеятельности жителей Фолклендских островов и законной торговли.

58. Утверждения о милитаризации Южной Атлантики являются полностью необоснованными. Соединенное Королевство сохраняет оборонительное военное присутствие в Южной Атлантике, поскольку Аргентинская Республика незаконно вторглась на Фолклендские острова в 1982 году и игнорирует обязательную для исполнения резолюцию Совета Безопасности, предписывающую ей покинуть острова. С этого времени число военнослужащих гарнизона было сокращено до минимума, необходимого для обороны островов.

59. Соединенное Королевство также отвергает утверждение о том, что в водах Фолклендских островов проводятся несанкционированные разведка и

разработка углеводородов, что представляет собой односторонние действия Соединенного Королевства. Решение об эксплуатации природных ресурсов было принято правительством Фолклендских островов в интересах жителей Фолклендских островов и в соответствии с их правом на самоопределение. Вся деятельность, касающаяся углеводородов на континентальном шельфе Фолклендских островов, регулируется законодательством правительства Фолклендских островов в строгом соответствии с Конвенцией Организации Объединенных Наций по морскому праву. Соединенное Королевство по-прежнему в полной мере привержено делу защиты права жителей Фолклендских островов определять свое собственное политическое, социальное и экономическое будущее и призывает Аргентинскую Республику уважать их пожелания. В заключение она говорит, что острова Южная Георгия и Южные Сандвичевы острова останутся заморскими территориями Соединенного Королевства.

60. **Г-н Диас Бартоломе** (Аргентина) говорит, что его делегация подтверждает точку зрения, выраженную президентом Аргентины на Генеральной Ассамблее в сентябре 2013 года и министром иностранных дел Аргентины в Специальном комитете в июне 2013 года. Мальвинские острова, острова Южная Георгия и Южные Сандвичевы острова и прилегающие к ним морские районы являются неотъемлемой частью аргентинской национальной территории и, будучи незаконно оккупированными Соединенным Королевством, являются предметом спора о суверенитете, как это было признано различными международными организациями. Резолюции, принятые Генеральной Ассамблеей и Специальным комитетом по этой теме, призывают правительства Аргентины и Соединенного Королевства возобновить переговоры, с тем чтобы как можно скорее найти мирное и прочное решение этого спора.

61. Аргентинская Республика сожалеет о том, что правительство Великобритании пытается исказить исторические факты в стремлении скрыть совершенный им в 1833 году акт узурпации. Поступая таким образом, Соединенное Королевство показывает, что оно не уверено в легитимности своей позиции в отношении архипелагов, рассматриваемых в рамках пункта повестки дня по вопросу о Мальвинских островах. Вместо того, чтобы пытаться отрицать исторические события, факт совершения и

последствия которых оно уже признало, Соединенное Королевство должно немедленно возобновить переговоры с Аргентиной по вопросу о суверенитете над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами и прилегающими к ним морскими районами, с тем чтобы выработать справедливое и прочное решение спора, в соответствии с его обязательством по выполнению резолюции 2065 (XX) Генеральной Ассамблеи. Если Соединенное Королевство сделает это, оно поступит законным и ответственным образом — иными словами так, как, оно полагает, должна поступать остальная часть международного сообщества.

62. Правительство Аргентины отвергает все односторонние действия Соединенного Королевства в оспариваемых районах, а также его ссылки на эти районы в так называемой «Белой книге за 2012 год» как на «британские заморские территории» и включение в нее так называемой «британской антарктической территории» в качестве «британской заморской территории». Принцип самоопределения народов — единственный элемент, на котором Соединенное Королевство основывает свою позицию, — совершенно ясно не может быть применен к вопросу о Мальвинских островах. Далее, незаконное голосование, проведенное на Мальвинских островах, является еще одним односторонним действием Великобритании и, как таковое, никоим образом не меняет суть этого вопроса или прекращает спор о суверенитете, или влияет на неоспоримые права Аргентины. Свидетельством этому стало заседание Специального комитета по деколонизации, состоявшееся 20 июня 2013 года, на котором на основе консенсуса была принята новая резолюция по вопросу о Мальвинских островах, сформулированная в обычных формулировках.

63. Решение спора о суверенитете не зависит от результатов фиктивного и тавтологического «референдума», в ходе которого британские власти спросили британских граждан, хотят ли они оставаться британцами. Вовлечение британских жителей островов в третейское разрешение спора, участником которого является их собственная страна, искажает право народов на самоопределение, поскольку в случае Мальвинских островов нет «народа», подвергнутого угнетению со стороны колониальной державы.

64. В заключение оратор говорит, что Аргентина выступает против безответственного продолжения Соединенным Королевством незаконного использования возобновляемых и невозобновляемых природных ресурсов Аргентины, что является открытым нарушением международного права. Делегация Аргентины напоминает, что интересы и образ жизни жителей островов должным образом защищены соответствующими резолюциями Генеральной Ассамблеи и Конституцией Аргентины.

65. **Г-жа Гримвуд** (Соединенное Королевство) говорит, у ее страны нет никаких сомнений в отношении ее суверенитета над Фолклендскими островами. Будущее Фолклендских островов должно быть определено народом Фолклендских островов, правительство которых провело в марте 2013 года референдум, в ходе которого подавляющее большинство жителей Фолклендских островов проголосовали за то, чтобы остаться заморской территорией Соединенного Королевства.

66. **Г-н Диас Бартоломе** (Аргентина) повторяет, что Мальвинские острова, острова Южная Георгия и Южные Сандвичевы острова и прилегающие к ним морские районы являются неотъемлемой частью национальной территории Аргентины. Генеральная Ассамблея призвала единственные стороны в споре — правительства Аргентины и Соединенного Королевства — возобновить переговоры, с тем чтобы как можно скорее найти мирное решение.

67. Незаконное голосование, проведенное на Мальвинских островах, является еще одним односторонним действием Великобритании, которое никоим образом не меняет сути вопроса о Мальвинских островах и не затрагивает неоспоримые права Аргентины. Решение спора о суверенитете не может зависеть от результатов «референдума», в ходе которого подданные Британской короны выразили свое желание оставаться британцами. Такого рода результаты искажают право народов на самоопределение, поскольку в случае Мальвинских островов отсутствует «колонизированный народ».

68. **Г-н Лаассель** (Марокко) отмечает, что в Уставе Организации Объединенных Наций ничего не говорится о механизме референдума и нет никаких положений, приравнивающих самоопределение к независимости. Вопрос о самоопределении рассматривается в главах XI и XII Устава, причем в статье 73 говорится о необходимости помочь наро-

дам развивать самоуправление, учитывать должным образом политические стремления этих народов и помогать им в прогрессивном развитии их свободных политических институтов в соответствии со специфическими обстоятельствами, присущими каждой территории и ее народам, и с их разными степенями развития. Точно также о референдуме ничего не говорится и в резолюциях Генеральной Ассамблеи. В случае Западной Сахары Организация Объединенных Наций никогда не проводила референдума на основе процесса идентификации, который является чрезвычайно сложным процессом, значительно отличающимся от простого обследования. Учитывая племенные и кочевые характеристики сахарских народов, практически невозможно привязать их к какой-либо конкретно делимитированной территории. Попытка провести идентификацию тянулась на протяжении десяти долгих лет, прежде чем Организация Объединенных Наций пришла к выводу о том, что проведение любого референдума невозможно. Об этом было четко заявлено в докладе Генерального секретаря Совету Безопасности, который содержится в документе [S/2000/131](#), и, начиная с 2004 года, Совет Безопасности перестал говорить о проведении референдума в этом контексте.

69. Что касается области прав человека, то на протяжении длительного времени, задолго до «арабской весны», Марокко активно занималась проведением политических реформ, в том числе, в частности, в области поощрения прав человека на ее территории. Марокко также инвестировала значительные средства в повышение экономического, культурного и социального уровня жизни в сахарских провинциях и в использование ресурсов региона на благо местного населения. В результате этих инвестиций показатели нищеты в регионе сократились с 30 процентов в 1975 году до 6 процентов в настоящее время.

70. В целях вовлечения Сахары в динамичный процесс развития человеческого потенциала правительство подготовило в 2012 году проект модели своего регионального развития, которая включает воплощение в жизнь конституционных принципов уважения и поощрения основных прав человека в рамках гражданской ответственности, помещение граждан в центр государственных программ и принятие мер на уровне национальных и местных ор-

ганов власти с целью стимулирования жизнеспособной местной экономики.

71. Доступ к сахарскому региону остается открытым, и этот регион постоянно посещают как марокканцы, так и иностранцы, в том числе организации гражданского общества, представители средств массовой информации и парламентарии. С апреля 2012 года регион посетили более 332 иностранцев из 34 стран. Кроме того, аккредитованные в Марокко дипломаты могут свободно посещать этот регион.

72. В ходе политического процесса, направленного на урегулирование вопроса о Сахаре в его гуманитарном и правозащитном аспектах, Марокко выступила с несколькими политическими инициативами, включая, в частности, создание механизма посредничества, создание Национального совета по правам человека и позитивное взаимодействие со специальными процедурами Совета по правам человека Организации Объединенных Наций. Кроме того, Сахарский регион посетили несколько высокопоставленных сотрудников Организации Объединенных Наций. Эти инициативы были позитивно встречены международным сообществом и вызвали поощрение со стороны Совета Безопасности в резолюции 2009 (2013), и Марокко намерена продолжать продвигаться по этому пути.

Просьбы о заслушании

73. **Председатель** привлекает внимание к 86 просьбам о заслушании по пункту 60 повестки дня: одна просьба касается Французской Полинезии (A/C.4/68/2), одна — Гибралтара (A/C.4/68/3), одна — Гуама (A/C.4/68/4), две — Новой Каледонии (A/C.4/68/5) и 81 — Западной Сахары (A/C.4/68/6). Он полагает, что Комитет желает удовлетворить эти просьбы.

74. *Решение принимается.*

Заседание закрывается в 17 ч. 40 м.